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1. DESCRIPCIÓN DEL ÁREA PROBLEMÁTICA

El desarrollo de la industria, la tecnología y al expandirse la frontera ganadera trae consigo la inevitable contaminación de las aguas lo que impide su reutilización para propósitos agrícolas, pecuarios y domiciliarios.

Entre los usos de primer orden del agua por parte del hombre, está el de utilizarla como bebida necesaria en su dieta alimentaria y como higiene general, lavado del cuerpo y todos los utensilios que emplee. La utilización del líquido para consumo humano requiere una serie de condiciones que deben prevenir la transmisión de enfermedades por aguas contaminadas por diferentes tipos de agentes biológicos.

El deterioro constante de los recursos hídrico en la Vereda la Isla es delicado, la falta de canalización de aguas negras, el sobre pastoreo y la 

deforestación hacen que este recurso sea de baja calidad, aspecto claramente observable en todas y cada una de las fincas: Combia, Hungría, La María, La Palmera, Los Reyes, Nery, Macarena y Santa Mónica, por el manejo inadecuado de los desechos del ganado tanto sólidos como líquidos y las aguas negras de las viviendas que dan como consecuencia más contaminación.

Otro factor que influye en el deterioro del recurso hídrico, son las prácticas inadecuadas del uso de la tierra, la ganadería y la deforestación y el uso inadecuado e indiscriminado de productos químicos que causan contaminación en el suelo no permitiendo la existencia de bosque alrededor de las fincas, lo que ha contribuido a acrecentar el problema a sectores significativos de la Vereda la Isla.

Las aguas residuales de las ocho fincas de la Vereda la Isla se componen de sólidos orgánicos e inorgánicos, gases disueltos, microorganismos y diferentes tipos de contaminantes lo que implica la necesidad de desarrollar procesos descontaminantes a bajos costos, teniendo en cuenta las características físico-químicas con el propósito de desarrollar biotecnologías que redunden en el mejoramiento de la calidad del agua y de las condiciones de vida.

En las fincas Combia, Hungría, La María, La Palmera, Los Reyes, Nery, Macarena y Santa Mónica, ubicadas en la jurisdicción de la Vereda la Isla se percibe explotación ganadera de doble fin carne y leche, y, según información obtenida se genera en promedio un kilogramo diario/res de  biomasa residual (estiércol de ganado) conociendo que el ganado se mantiene en las primeras horas del día o de ordeño y en las horas de la noche en los establos. La producción de estiércol de ganado es arrojada a las fuentes de agua cuando se lavan los establos constituyéndose en una carga contaminante a las fuentes de agua.

Tomando como punto de referencia, estas fincas constituyen una gran problemática de contaminación del agua de la Vereda la Isla, que por excelencia es una zona ganadera y se desconocen hasta el momento procesos de descontaminación de sus aguas residuales tanto  domiciliarios como de establos.

Otro fenómeno existente en la región y que constituye factor contaminante es el vertimiento generalizado de las aguas usadas en las casas de las fincas que son lanzadas a campo abierto y finalmente caen a los afluentes de aguas lóticas en perjuicio para cualquier uso.

La contaminación del recurso agua se sufre con mayor intensidad cuando se vivencia en cada una de las fincas que no hay sitios específicos para depositar basuras, desechos y sobrantes pues indistintamente se arrojan estos elementos (botellas, latas, papel, cáscaras y plásticos entre otros) de la misma manera como se mencionó anteriormente en el caso de las aguas domiciliarias, a campo abierto generando así en razón a la escorrentía problemas no sólo ambientales sino que se convierten en factor contaminante pues la fuente natural es la que finalmente recibe el perjuicio.

Una falencia en la región es la falta de un proyecto educativo ambiental que permita un proceso dinámico y participativo de la comunidad involucrada, la que tiene poca sensibilidad a su problemática, ausencia de identificación del individuo con su medio y el desconocimiento  de los problemas que causan las aguas residuales a la salud humana y al ambiente natural, por eso se busca plantear propuestas educativas participativas en las actividades relacionadas con la solución del problema, que ayuden a promover el manejo integral del agua y propender por un mejor estar de la comunidad.

2. SURGIMIENTO DEL ESTUDIO

El estudio surge a través de las experiencias teóricas y prácticas realizadas por los estudiantes de octavo semestre del año 1997 y 1998 y además del docente investigador de la universidad de Manizales de la facultad de educación quienes se inclinaron por la problemática de la contaminación de las aguas de la Vereda la Isla.

Observando que el mayor grado de contaminación parte de las fincas ganaderas, por la inadecuada disposición de los desechos orgánicos del ganado y de las aguas domiciliarias, por la mala disposición de las basuras y el mal manejo de agroquímicos se hace necesario motivar el cambio de actitudes, e incentivar el interés en el manejo de las aguas residuales para buscar un mejoramiento en las condiciones de vida de los moradores y de la comunidad en general, haciéndolos partícipes en los procesos que se han venido desarrollando.

Como quiera que es preocupación, ubicada en el contexto actual que tiene que ver con una lucha de frente contra la contaminación ambiental y en aras de un mejor estado del pueblo colombiano, es procedente entonces continuar un estudio de cara a proponer y ofrecer una mejor calidad de vida de los habitantes de la Vereda la Isla a partir de un trabajo educativo en las fincas Combia, Hungría, La María, La Palmera, Los Reyes, Nery, Macarena y Santa Mónica, relacionadas con la descontaminación de las aguas residuales.

3. JUSTIFICACIÓN

El agua es un elemento indispensable para todas las formas de vida; casi todos los aspectos de la vida animal y vegetal giran en torno a ella siendo esta una de las razones por los cuales los pueblos siempre se han desarrollado muy cerca a las fuentes de agua natural.

El agua es el elemento más importante para la subsistencia de los seres humanos y de ella depende en gran parte la salud, tanto de los adultos como de los niños. Sin agua, definitivamente el hombre, los animales y las plantas no podrían vivir.

A partir de las investigaciones presentadas por grupos interesados en conocer más a fondo la problemática ambiental, y que han dejado una huella para que se apropie de una teoría que a la postre se convierte en 

punto de partida primordial para promover a partir de un trabajo concienzudo y sistemático una posible alternativa de solución a una problemática social. Muy interesante para el equipo investigador resulta la propuesta de darle continuidad a un trabajo donde subyace un beneficio inmediato para la comunidad de la Vereda la Isla, especialmente de las fincas Combia, Hungría, La María, La Palmera, Los Reyes, Nery, Macarena y Santa Mónica.

La sistematización es un procedimiento que permite registrar, ordenar y socializar la información y los datos de los aconteceres más importantes de la experiencia pedagógica.

Se entiende la sistematización como un proceso permanente, acumulativo de creación de conocimiento a partir de la experiencia en una realidad social como primer nivel de teorización sobre la practica. En este sentido, el saber que se construye “importa“ de la teoría aquellos elementos que le sirven para diseñar sus preguntas, mirar los vacíos de la experiencia, reorientar el proceso, reconstruir el futuro de la experiencia. Es decir, que la teoría sirve de referente tanto a la experiencia de trabajo, como el proceso de sistematización se convierte en instrumento de análisis.

El trabajo investigativo resulta novedoso para todas aquellas personas interesadas, es decir, de los propios finqueros, administradores y agregados, quienes a lo largo de las interacciones en el propio lugar donde el fenómeno es palpable, manifiesta la importancia y trascendencia de realizar un trabajo que mejora sus condiciones de vida y descontamina sus aguas.

Los beneficios del trabajo conducen a un mejor estar de las personas involucradas, máxime cuando son ellas las que directamente resultan favorecidas con el uso y manejo de los filtros biológicos para la descontaminación de aguas residuales y de establos; trabajo que de llevarse a la práctica constituye una innovación en el quehacer de los finqueros, administradores y agregados. Como es apenas obvio, esta alternativa de solución se extendería a una población más amplia dadas las facilidades, posibilidades y metodologías que el equipo investigador pondría al servicio de la comunidad.

En esta perspectiva cuando se trata del estudio de la problemática ambiental, todas las propuestas y decisiones han de procurar el mejoramiento del entorno y una mejor calidad de vida de la comunidad y garantizar la sobrevivencia animal y vegetal. En ese sentido el propio estado o entidades no gubernamentales podrían abordar el presente estudio.

4. DEFINICIÓN DE TÉRMINOS

Incidencia.
La palabra incidencia aparece para denominar el efecto que los filtros biológicos ocasionan sobre las aguas residuales de las casas y establos en las fincas ganaderas. Cuando se manifiesta que un elemento, una acción o efecto ejerce influencia sobre otro elemento, acción o efecto, la incidencia es palpable a simple vista o demostrable según tablas de valoración o análisis.

Los filtros biológicos por tal razón tendrán incidencia medible y demostrable al ejercer efecto sobre las aguas sucias o residuales tanto de las viviendas como de los establos objeto de estudio.

Filtros.

La descripción de la palabra etimológicamente da a entender que el filtro es una materia porosa (lana, papel, esponjas, carbón, arena o piedrecillas muy menudas) a través de la cual se hace pasar cualquier líquido que se pretende clasificar.

La palabra filtro cumple su efecto cuando las plantas acuáticas (macrófitas y helófitas) absorben las bacterias y microorganismos de las aguas usadas por el hombre en todos sus quehaceres diarios o que por cualquier fenómeno sufren este proceso de contaminación. Se denominan a estas plantas filtros porque reciben las aguas con un grado mayor o menor de contaminación y ellas absorben esas impurezas clasificando el líquido en agua limpia o con un grado bajo de contaminación, dando la opción de volver a ser utilizadas.

Residuos.

Para el análisis y comprensión se consultó el Diccionario ecológico ilustrado 1991 donde describe que residuo son todos los desechos de basura que de alguna forma contamina, ya que todos no son biodegradables1.

Se toma la palabra compuesta aguas residuales por el arrastre de desechos orgánicos provenientes de unidades habitacionales y de los establos en las fincas ganaderas.

Establo.

La palabra está definida según el Diccionario Léxico Hispano 1976 como un sitio cubierto y estacado donde se guarda ganado. Los establos están ubicados por generalidad al lado de las casas campestres de las fincas ganaderas, facilitando la agrupación del ganado especialmente el lechero. 


1. Plata Rodríguez Eduardo. Diccionario Ecológico Ilustrado. Editorial Codica. 2d. Santafé de Bogotá, 1991. p. 168.

Estos habitáculos no están ceñidos al cumplimiento de normas arquitectónicas pero si de higiene y limpieza máxime cuando sirven para el ordeño del ganado2.

Plantas macrófitas.

Se le denominan plantas macrófitas o plantas acuáticas flotantes a todas aquellas que viven flotando sobre las fuentes de agua lentícas y lóticas con cualquier grado de contaminación o que simplemente establecen su hábitat por adaptación a nutrientes favorables no necesariamente contaminados. En Colombia y más propiamente en la región cafetera las plantas macrófitas más conocida son: el jacinto de agua, la lechuguilla y el buchón de agua entre otras, como tratamiento de aguas residuales en estas zonas de climas tropicales siendo el método más fácil y económico para el tratamiento de aguas residuales.


2. Diccionario Léxico Hispano. Tomo I. Editorial W. M. Jackson. México, 1976. Pag. 611.

Plantas helófítas.

A estas plantas se les denomina con la particularidad de plantas y helófitas emergentes y sumergidas y son especies que crecen en pantanos naturales y artificiales y su función es la purificación de aguas residuales pero con la diferencia que son menos eficaces que las plantas acuáticas flotantes.

Para la purificación de aguas residuales se ha considerado el uso de biomasa acuática y es así como en la mayoría de los proyectos diseñan y operan sistemas de acuacultura para el tratamiento de aguas residuales. En la región cafetera y zonas ganaderas se encuentran gran variedad de plantas emergentes y sumergidas como los juncos y la espadaña que generalmente nacen a la orilla de las lagunas y ríos o charcas de estabilización.

Contaminación.

La contaminación es tenida como un cambio indeseable en las características físicas, químicas o biológicas del aire, agua, suelo o alimentos y que puede influir de manera diversa en la salud, sobrevivencia o actividades de seres humanos u otros por organismos vivos. También se le puede llamar infición.

Biológico.

Los organismos de la tierra se clasifican en diferentes especies. Una especie es un grupo de organismos que se semejan  en aspecto, comportamiento, carácter, procesos químicos, y estructura genética.

Las plantas acuáticas para su estudio están ubicadas dentro de la diversidad ecológica que estudia la variedad de bosques, praderas, ríos, lagos y otras comunidades biológicas que interactúan entre si y con sus ambientes no vivos.

5. SISTEMA DE VARIABLES

	VARIABLE
	INDICADORES

	CARACTERIZACIÓN DE LA POBLACIÓN
	· EDAD

· SEXO

· ESCOLARIDAD

· EXPERIENCIA EN EL MANEJO DE FINCAS GANADERAS

· ACEPTACIÓN DEL PROYECTO DE PURIFICACIÓN DE AGUAS RESIDUALES

· MANEJO DEL RECURSO HÍDRICO

	NIVEL CULTURAL DE LA POBLACIÓN RESPECTO A TEMAS AMBIENTALES
	· CONTAMINACIÓN 

· AGUAS RESIDUALES

· DISPOSICIÓN FINAL DE AGUAS RESIDUALES

· TRATAMIENTO 

· REUTILIZACIÓN DE AGUAS

	CARACTERIZACIÓN AMBIENTAL DE LA ZONA
	· SITUACIÓN SOCIO-ECONÓMICA

· NACIMIENTOS DE AGUA

· VEGETACIÓN

· ESTRUCTURA DEL SUELO

· ACTIVIDADES AGROPECUARIAS

· CONTAMINACIÓN DEL RECURSO HÍDRICO


Figura 1. El cuadro explica la generalización de las variables y sus indicadores. 

6. OBJETIVOS

6.1. OBJETIVO GENERAL

Sistematizar la experiencia de trabajo comunitario y diseñar una propuesta educativa para el uso y manejo adecuado de filtros biológicos en la descontaminación de aguas residuales y de establos en el área rural del municipio de Neira Caldas.

6.2. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Realizar el censo del recurso humano, recurso animal, flora existente y vegetación acuática en cada una de las fincas: Combia, Hungría, La María, La Palmera, Los Reyes, Nery, Macarena y Santa Mónica.

· Establecer factores relacionados con el recurso agua, cantidades de agua que entra al establo y a las casas, qué hacen con las aguas residuales y el lugar de vertimiento de las mismas.

· Identificar aspectos relacionados con la utilización del agua en el lavado de establos y domicilios.

· Identificar posibles factores asociados con la contaminación de agua en las fincas objeto de estudio.

· Establecer los posibles sitios para la ubicación, adaptación y/o adecuación de filtros biológicos para el tratamiento de aguas usadas en cada una de las fincas.

· Diseñar y presentar ante las autoridades de la región y ante la oficina del medio ambiente de la universidad de Manizales, una propuesta educativa para el uso y manejo adecuado de filtros biológicos en la descontaminación de aguas residuales y de establos en las fincas: Combia, Hungría, La María, La Palmera, Los Reyes, Nery, Macarena y Santa Mónica y que a la vez pueda ser aplicado en distintas fincas de la región.

7. MARCO TEÓRICO

7.1 MEDIO AMBIENTE

Cuando se habla de medio ambiente, se entiende como una interacción de sistemas físicos, biológicos, sociales y culturales que permiten el desarrollo sostenible de una comunidad para el mejoramiento de la calidad de vida en todas las condiciones.

Maritza Torres Carrasco (1997), manifiesta que el ambiente a estado asociado casi siempre, de manera exclusiva, a los sistemas naturales por sí mismo, a la protección y a la conservación de los ecosistemas, vistos estos como las relaciones únicas entre los factores bióticos y abióticos, sin que medie un análisis o una reflexión a propósito de la interdependencia en la relación sociedad-naturaleza y sin reconocer la incidencia de los desarrollos 

socioculturales, políticos y económicos en la dinámica de dichos sistemas naturales.3. 

Este concepto se debe iniciar por recuperar, proteger y conservar los ecosistemas, con la participación decidida de los involucrados que beneficie a la comunidad.

Eduardo Plata Rodríguez, describe el ambiente como: Un conjunto de elementos y fenómenos como el clima, suelo, agua, otros organismos, que condicionan la vida, el crecimiento y la actividad de los organismos vivos. 4.

Todos estos elementos mencionados por el autor son necesarios para la existencia de la vida e indiscutiblemente el agua por ser la principal fuente de vida de todos los organismos vivientes.


3. TORRES, Carrasco Maritza. Dimensión ambiental: un reto para la educación de la nueva sociedad, educación ambiental y formación de nuevos ciudadanos y ciudadanas. Editorial Ministerio de Educación. Santafe de Bogotá. Año 1996. Pág 25.
4. PLATA, Op. Cit., p. 14.

Marcel Zimmermann, 1995, manifiesta que el medio actúa sobre el hombre y este, a su vez, actúa sobre el medio. El comportamiento humano es determinado y explicado por la relación específica que se establece entre el hombre y los ecosistemas físico-sociales.5.

De acuerdo a todo este compendio de conocimientos sobre el medio ambiente es el momento de precisar que: "En lo que resta del siglo 20 e inicio del 21, Colombia se juega el futuro del medio ambiente y de los recursos naturales renovables lo que equivale a decir que en buena parte se juega el futuro del país". 6.

El anterior enfoque da a entender al grupo que adelanta el proyecto, que es urgente tomar acciones para contrarrestar los efectos causados por una destrucción de nuestros recursos naturales y el deterioro acelerado del medio ambiente, haciéndose necesario buscar alternativas de cambio cultural y promover acciones eficaces en pro de la comunidad regional y nacional buscando un punto de equilibrio entre el hombre y la naturaleza.


5. ZIMMERMANN, Marcel. Psicología ambiental y calidad de vida. Psicología del ambiente, del espacio y de los ecosistemas. editorial ecoediciones, Santafé de Bogotá, septiembre de 1995 Pag. 18.

6. RODRÍGUEZ, Becerra Manuel, Política ambiental de fin de siglo. Agenda nacional para fin de siglo. Editorial Cerec. Santafé de Bogotá, octubre de 1994. Pag 354. 

Se ha pretendido buscar la protección ambiental y se debe iniciar por cosas pequeñas pero muy relevantes "la protección ambiental no se reduce a la adopción de una nueva tecnología, la meta es alcanzar modelos de industrialización más viables, vincular empresas, trabajadores y comunidades en la gestión ambiental, en la búsqueda de opciones que hagan posible un ambiente más sano. 7.

La protección ambiental se concreta cuando el proceso de vinculación de los interesados sea real y acepten la puesta en marcha del proyecto y la colaboración sea mancomunada en beneficio del medio ambiente.

Figura 2. El mapa conceptual explica la sumatoria de las influencias que ejerce el medio ambiente.8.

7. CALDERON, LLanten Carlos Eduardo, Romero Fernando y otros. Salud ambiental y desarrollo. Tecnología y control. Editorial Ecosolar. Santafé de Bogotá 1995. Pag 279.

8. MONCAYO R, Guido Alfredo. Ciencias Naturales y Salud. Grado 6. Educar Editores. Santafé de Bogotá, 1996. Pag. 45
7.2. RECURSOS NATURALES

Según Franklin Córdoba Córdoba, (1998), los recursos naturales son también componentes ambientales y se definen como tal, aquellos elementos naturales necesarios para la solución de necesidades a otro elemento natural, se diferencian de las condiciones porque pueden ser manipulados, mientras que las condiciones no; los recursos se agotan en cambio las condiciones solamente sufren alteraciones, las condiciones están todas en cualquier lugar, sin embargo hay recursos que pueden ser sectoriales de modo que algunos pueden estar en un lugar y en otro no, lo que quiere decir que en un mismo lugar no se encuentran todos, (Begon et al, 1986). La luz, el agua, el suelo, los vegetales, los animales, los minerales y los microorganismos, son ejemplos de recursos naturales.9.

Se es enfático al decir y manifestar que el agua como recurso natural debemos preservarla con la mejor calidad posible y máxime que es un recurso  muy  valioso  para  la existencia de la vida y que no en todas partes 


9. CÓRDOBA, Córdoba Franklin. Fundamentos pedagógicos para la educación ambiental. Recursos naturales. Editorial universidad de Córdoba fondo editorial, Montería abril de 1998. Pag 24.

está presente y si lo está no garantiza una calidad para la sobrevivencia del hombre, animales y plantas.

G. Tyler Miller, Jr, (1994). Manifiesta que un recurso es cualquier cosa que obtengamos del ambiente vivo y del no vivo para satisfacer nuestras necesidades y deseos.

Los recursos pueden ser clasificados en tangibles (materiales) y no tangibles (no materiales). Algunos recursos materiales están disponibles directamente para el uso como el aire, el agua, el suelo y las plantas comestibles.

El autor expone que el agua no contaminada es un recurso potencialmente renovable en virtud a que este recurso usado normalmente y sin alterarle sus propiedades organolépticas se recupera mediante el ciclo hídrico, pero sí por la entropía del hombre le causa daños mediante una contaminación severa ésta no podrá volver a ser renovable. Este concepto nos afirma un poco más nuestro interés en trabajar en la recuperación de este recurso.


Figura 3. Principales tipos de los recursos materiales. Este esquema no es fijo; los recursos potencialmente renovables pueden convertirse en recursos no renovables si se utilizan por un tiempo prolongado más rápidamente de lo que pueden ser renovados por lo procesos naturales. 10
"Al estudiar el agua como recurso natural renovable está definida por su composición química y sus características físicas adquiridas a través de los diferentes procesos naturales y antropológicos".11.


10. MILLER, Tyler G. Jr. Ecología y medio ambiente, recursos y degradación ambiental. Grupo editorial iberoamericana, México 1994. p. 10.

11. Biblioteca Familiar Marvic. Recurso de agua dulce abundancia y escasez, grupo editorial Norma. Pasto 1997.  Pag 315.

Se analiza este aporte y se sostiene que el mismo hombre es quien debe recuperar la calidad del agua y no estar a expensas de la propia naturaleza, debe hacer uso de ella sí y es el caso de los filtros biológicos como medio natural.

7.2.1. Recurso Agua

El agua "es un vital y precioso compuesto necesario tanto para el hombre como para los vegetales y animales".12. Está conformada por:

Dos átomos de hidrógeno = H

Un átomo de oxígeno = O

Su fórmula química es = H2O

El agua la podemos encontrar en tres estados: sólido, líquido y gaseoso.


12. RÍOS, Duque Gildardo. Ecología y desarrollo humano. El agua. Cooperativa editorial magisterio, Santafé de Bogotá 1996. Pag 66.
"El agua además de ser un recurso invaluable para el desarrollo de los procesos fisiológicos, necesarios para la supervivencia tiene una gran importancia para los procesos de estabilización de la tierra. El agua estabiliza los climas, limpia la atmósfera de partículas, disuelve casi todas las sustancias y hace posible la absorción de nutrientes en las plantaciones y animales.

La presencia aparentemente abundante del recurso agua, ha incidido en la opinión generalizada de que el agua es inagotable".13.
"Desde el punto de vista ecológico, el agua es un factor limitante para la presencia de la vida en la biosfera, tanto en los medios terrestres como acuáticos".14


13. CALDERON, Llantén Carlos Eduardo. Salud ambiental y desarrollo. Op. Cit., p. 87.

14. MONCAYO, Op. Cit., p. 41.

Teniendo como precedente que el agua puede convertirse en un recurso agotable, y, lo que se busca es preservar este recurso, por eso se dan a conocer a la comunidad los factores contaminantes a los cuales están inmersos cuando se presenta una alteración en la calidad del agua.

7.2.2. Contaminación Hídrica

Se entiende por contaminación hídrica el deterioro, alteración, contagio, desequilibrio y toda otra acción que afecte negativamente el equilibrio o el estado de sanidad de los seres vivientes y no vivientes. Para este caso contaminación y polución son sinónimos.
Por lo anterior el hombre va camino de envenenar toda la tierra, sin dejar ningún posible refugio para una reserva de vida y salud.

Generalmente   la   calidad  del agua se expresa en términos de cantidades 

mesurables y relacionadas con su uso potencial. Esta calidad se percibe de

diferentes formas según la mirada de diferentes sectores de la sociedad. 

Para los profesionales está vista como medio industrial, para los pescadores como medio de supervivencia de los peces, y para los campesinos como medio de vida para la agricultura y ganadería, según visión del grupo investigador.

También se analiza la calidad del agua por el grado de alteración y/o contaminación de la misma, definido este último término como el cambio de modificación físico-químico, biológico o radiológico del recurso natural inducido por actividades socioeconómicas que limitan o perjudican el uso. Un criterio de calidad del agua puede estar basado sobre la morbilidad o toxicidad crónica de varias sustancias para el hombre o la vida acuática, o también puede estar relacionada con los métodos técnicos para remover sustancias específicas del agua.

Guido Alfredo Moncayo, (1993), da un concepto general sobre contaminación hídrica: la contaminación de las aguas es perjudicial para el hombre, los animales y las plantas. No echemos basuras ni químicos al río, acueductos, lagos o nacimientos, no envenenemos nuestro propio alimento.15.

Figura 4. En el mapa conceptual podemos ver los diferentes usos y a su vez las diferentes contaminaciones que sufren los ecosistemas por  la actividad del hombre.16
G. Tayler Miller Jr, (1994) manifiesta que "la contaminación del agua es un problema local, regional y mundial y está estrechamente relacionado con la contaminación del aire y con el modo en que usamos el recurso tierra. 


15. MONCAYO, Op. cit., p. 43.

16. MONCAYO, Op. Cit., p. 46.

Mientras enfatice sólo el control de la contaminación en vez de un enfoque integrado a la prevención de la contaminación se continuará cambiando los contaminantes potenciales de una parte de la ecósfera a otra".17.

Haciendo un análisis más comprometedor con la problemática podemos ver que los efectos nocivos son para una vereda, para un pueblo o mundialmente y que si no luchamos por conservar y recuperar el recurso hídrico muy pronto careceremos de este líquido vital para la vida.

7.2.3. Aguas Residuales

"El origen, composición y cantidad de los desechos están relacionados con los hábitos de vida vigentes cuando un producto de desecho se incorpora al agua, el líquido resultante recibe el nombre de agua residual.


17. MILLER, Op. Cit., p. 315.
Las aguas residuales tienen un origen doméstico, industrial, subterráneo y meteorológico, y estos tipos de aguas residuales suelen llamarse respectivamente, domésticas, industriales, de infiltración y pluviales.

Las aguas residuales domésticas son el resultado de actividades cotidianas de las personas. La cantidad y naturaleza de los vertidos industriales es muy variada, dependiendo del tipo de industria. La infiltración se produce cuando se sitúan conductos de alcantarillado por debajo del nivel freático o cuando el agua de lluvia se filtra hasta el nivel de tubería".18.

7.3. FILTROS BIOLÓGICOS

Existe, por supuesto, un gran número de especies de plantas acuáticas, tanto flotantes como emergentes (e inclusive algunas especies sumergidas), que se han utilizado para el tratamiento de aguas residuales, pero los resultados indican que la especie más eficaz son las flotantes. Si bien la 


18. Enciclopedia Microsoft. "Depuración de aguas", Aguas residuales, 1993. Internet.
literatura sobre este especie es abundante, la mayor parte trata acerca de los problemas que causa y los métodos para lograr su control, sin embargo, muchos de los estudios recientes se refieren a la utilización de especies en particular para el tratamiento de aguas residuales.

Por otra parte, es bueno hacer referencia sobre el perjuicio que acarrean las plantas acuáticas ya que éste es real y muchas personas no están conscientes de ello. 

Es necesario señalar que el aumento de la contaminación de las vías acuáticas con desechos humanos es una de las causas más importantes de la proliferación de las malezas acuáticas. Por tanto, un mejor tratamiento de las agua residuales da por resultado la remoción de los nutrientes responsables de la reproducción de dichas malezas es decir, el uso controlado de las plantas en las lagunas de estabilización ayudará a reducir su proliferación en las vías acuáticas.

Al considerar la vasta gama de especies disponibles para la experimentación, es obvio que el uso de plantas acuáticas en el tratamiento de aguas residuales está aún en sus primeras fases de desarrollo.

Aunque algunos de los primeros intentos de tratar las aguas residuales involucró el uso de ecosistemas de pantanos y aun de bosques, paulatinamente: la experiencia puso de manifiesto que las plantas acuáticas flotantes, con sus raíces especiales, son en realidad el mejor sistema de Filtro biológico para extraer productos perniciosos que se encuentran en las aguas residuales.

El muy prolífico buchón de agua (Eichhornia crassipes), que se encuentra en las regiones tropicales y subtropicales, ha demostrado ser la especie más efectiva para este propósito. Antes se pensaba que las diferencias en tamaño se debían a diferencias en las especies, pero debido a que esta especie responde en forma directa al contenido nutricional del agua, ahora se sabe qué las diferencias en tamaño se deben al contenido de nitrógeno y fósforo del agua (en climas más fríos, también se debe a la temperatura). Por tanto, donde las aguas están muy contaminadas con aguas residuales domésticas, los buchón de agua son muy prolíficos y convierten  a  los nutrientes en biomasa de las plantas. No existen dudas de que la obstrucción de muchos canales con estas plantas es consecuencia directa de la contaminación con aguas residuales domésticas. Por su parte el empleo de los buchón de agua con fines útiles fue el resultado de una serie de intentos para lograr su control. 

Los estudios sobre la capacidad de estas plantas para extraer impurezas de las aguas residuales han mostrado resultados asombrosos. Por ejemplo, redujeron la DBO5 (Demanda Bioquímica de Oxigeno) más del 97 por ciento, los sólidos totales suspendidos 95 por ciento, el nitrógeno y el potasio 99 por ciento, el sílice 87 por ciento, y el fosfato de 60 a 65 por ciento. La pérdida de agua a través de la transpiración fue superior al 50 por ciento del volumen aplicado, lo cual, reduce significativamente el volumen de aguas residuales que se tienen que tratar.

Por supuesto, una laguna de estabilización que opera con buchón de agua también incluye varias especies de algas que contribuyen al tratamiento de aguas residuales. 

En un estudio que se llevó a cabo para determinar la contribución relativa del buchón, cuando la laguna operaba con estas plantas la DBO del afluente era de 23 mg/l, y los sólidos suspendidos de 6 mg/l; sin los lirios la DBO era de 52 mg/l; y los sólidos suspendidos de 77 mg/l. La diferencia en favor del uso del buchón de agua fue de 56 por ciento para la DBO y de 97 por ciento para los sólidos suspendidos.

Las lagunas de estabilización constituyen el método más común y económico para el tratamiento de aguas residuales domésticas en pequeñas comunidades. Dado que la utilización de plantas acuáticas flotantes aumenta significativamente la eficacia de las lagunas, y el buchón de agua parecen ser la mejor especie, su empleo se ha difundido en los lugares donde él clima favorece su crecimiento. En invierno, cuando muere el buchón de agua o su crecimiento se reduce, la lentejilla se reproduce y los reemplaza en su función de filtro biológico. 

Sin duda es el potencial de crecimiento prolífico del buchón de agua lo que hace posible su extraordinaria capacidad para extraer desechos de las aguas residuales. Según un estudio, dos plantas produjeron 30 descendientes en 23 días, y 1200 en cuatro meses. Asimismo, 10 plantas pueden multiplicarse hasta cubrir un acre (0,4 hectáreas de agua en ocho meses. Por tanto, una laguna de un acre y 0,46 metros de profundidad puede renovar 9000 galones de aguas residuales por día). 

El mantenimiento continuo de lagunas de estabilización que operan con buchón de agua requiere la remoción de una parte de las plantas cada cinco o seis semanas. Es necesario realizar esta operación porque las plantas convierten los desechos en biomasa de plantas que flotan en la superficie y, después de un tiempo, su densidad llega a ser tanta que impide el nuevo crecimiento. Las plantas se pueden utilizar para producir fertilizantes, biogas o alimento para animales domésticos (bovino o porcino).

El buchón de agua es susceptible a ciertas enfermedades y parásitos, algunos de los que se han utilizado como control biológico. Como principio ecológico, las concentraciones densas de una sola especie son muy susceptibles a la transmisión de enfermedades; en general, el mantenimiento de la estabilidad en una comunidad ocurre cuando está constituida por varias especies. En efecto, a mayor cantidad de especies, mayor estabilidad. Así que, en el futuro, las comunidades mixtas de varias especies de plantas acuáticas mostrarán aún más capacidad de filtración eficiente y mayor estabilidad. La lechuga acuática (Pistia stratiotes), el helecho acuático (Salvinia molesta) y la maleza de cocodrilo (Alternathera philoxeroides) son algunas otras plantas acuáticas que también tienen la capacidad de extraer desechos del agua. Todas ellas también se consideran malezas acuáticas muy perjudiciales que tapan los canales e interfieren la pesca y el funcionamiento de presas hidroeléctricas; por tanto,  no deben introducirse en zonas donde no crecen en forma natural. Sin embargo, la mayoría de estas plantas ya existen en muchas partes del mundo, y su utilización bajo control no significa grave amenaza.

La lechuga acuática (Pistia stratiotes) es el medio preferido que se conoce para la propagación de mosquitos del género Mansonia; por su parte, todos los tipos de plantas acuáticas flotantes y emergentes favorecen la propagación de mosquitos del género Anopheles. Los mosquitos Mansonia son vectores de la encefalitis venezolana y los Anopheles, de malaria. No obstante, en la práctica, debido al mejoramiento de la calidad del agua que producen las plantas, también son favorecidas muchas especies de pequeños peces que comen larvas de mosquitos, tales como Gambusia afinis; dichas especies, que proliferan en las lagunas de estabilización que operan con buchón de agua, llegan así a limitar la reproducción de mosquitos.

7.3.1. Plantas Acuáticas Emergentes

Las plantas acuáticas emergentes tales como espadañas (Typha spp.), y juncos (Scirpus spp.), son especies que crecen en pantanos y en las orillas de lagunas y ríos. Se han utilizado con éxito pantanos naturales y artificiales poblados con plantas acuáticas emergentes para el tratamiento de aguas residuales. 

Tanto por medio de plantas microscópicas como macroscópicas se puede lograr un tratamiento de aguas residuales por fotosíntesis. Las formas microscópicas corresponden a las algas. El grupo de plantas macroscópicas lo constituyen las plantas vasculares angiospermas. El mecanismo del tratamiento de aguas residuales en los sistemas de algas consiste en una especie de simbiosis entre las algas y las bacterias. Las bacterias descomponen los compuestos complejos de nitrógeno en forma tal que las algas puedan utilizarlos; el papel de las algas es el de proveer oxígeno para la oxidación de los desechos. Los sistemas que usan las plantas acuáticas vasculares asimilan estos nutrientes de los desechos del agua.

7.3.2. Utilización de las Plantas Acuáticas

En un intento de controlar la proliferación de plantas acuáticas tales como el buchón de agua, la lechuga de agua y el helecho de agua, que obstruyen los canales e interfieren el funcionamiento de las presas hidroeléctricas, se han hallado varios métodos para  utilizar la biomasa de dichas plantas acuáticas. Se llegó a la conclusión de que si la cosecha de las plantas podía ser provechosa, las medidas de control ya no serían necesarias

Se han propuesto diversas formas de utilizar las plantas acuáticas; algunas se practicaron durante muchos años y otras constituyen innovaciones. Obviamente, el empleo de las plantas acuáticas como  fertilizantes para abastecer al suelo de materia orgánica y minerales, es uno de los más prácticos y deseables, ya que completa lo que se denomina un ciclo nutriente abierto. El hombre cultiva las tierras, cosecha y luego consume los frutos pero la mayoría de los desechos humanos no son devueltos al suelo; tampoco su biomasa regresa al suelo cuando el hombre muere, como ocurre con otros organismos. 

El ciclo nutriente que estaba abierto se cierra cuando las plantas acuáticas de las lagunas de estabilización que procesan las aguas residuales se cosechan para aplicarlas, a los campos de agricultura.

Además de que las plantas acuáticas realizan la descontaminación de agua residuales existen otras alternativas de uso por ejemplo: en la India, el buchón de agua se ha utilizado con éxito en la producción de papel, en industrias que requieren la inversión de pequeños capitales. También en India, como en otros países, se han instrumentado sistemas que, en menor o mayor escala, utilizan lirios u otras plantas acuáticas como biomasa de fermentación y si las plantas no se han contaminado en forma excesiva con metales pesados o plaguicidas, el sedimento que queda después de la producción puede emplearse como fertilizante.

En China, uno de los usos que se le ha dado al buchón de agua durante muchos años ha sido el de suplemento alimentario para cerdos. Estos animales crecen en corrales cercanos a una pequeña laguna que contiene buchón de agua. Los desechos de los cerdos se introducen en la laguna, y contribuyen así al crecimiento prolífico de los buchón de agua, que se cosechan a diario y se cocinan junto con otros alimentos para los animales. Este es otro buen ejemplo de un ciclo nutriente cerrado. En otros países se ha utilizado el buchón de agua como suplemento alimentario para ganado bovino; sin embargo, éste no puede constituir la única fuente de alimentación.

Puesto que advierten las situaciones de peligro potencial, las plantas acuáticas pueden servir como indicadores útiles de contaminación. Es posible determinar la presencia de sustancias tóxicas tales como plaguicidas, metales pesados, concentraciones excesivas de ciertas sustancias químicas y radioactivas, e inclusive detectar la contaminación termal que resulta de procesos naturales, a través de cambios en la composición de las especies de comunidades de plantas acuáticas, de mortalidad repentina o desaparición paulatina de ciertas especies, o bien, por medio del análisis directo de tejidos de las plantas.

7.3.3. Control de Plantas Acuaticas

Debido a los inconvenientes que causa el prolífico crecimiento de las plantas acuáticas, la mayoría de los estudios existentes sobre las mismas se refieren a su control. En especial en las regiones tropicales y subtropicales, el buchón de agua, la lechuga de agua y el helecho de agua constituyen problemas graves puesto que obstaculizan los canales de navegación, interfieren la pesca y obstruyen, a veces, las maquinarias de presas hidroeléctricas. Por otra parte, la lechuga acuática (Pístia stratiotes) ofrece el ambiente propicio para la propagación de Mansonia spp., importante vector de algunas de las encefalitis. Además, las larvas de los mosquitos anofelinos, vectores de malaria, crecen mejor con la vegetación acuática. Cuando mueren, las plantas acuáticas flotantes contribuyen a la sedimentación de las presas, y son reemplazadas por plantas nuevas; también provocan una mayor evapotranspiración y una pérdida de agua significativa en regiones áridas donde constituye un recurso muy valioso.

Se han probado con éxito muchas formas de control, como son los métodos mecánicos, químicos y biológicos. Después de varios años, parece ser que el mejor método lo representa el control mecánico, es decir, la remoción física de las plantas del agua. El problema con los demás métodos es que cuando las plantas mueren permanecen en el agua y, al descomponerse devuelven al agua los nutrientes minerales que tenían ligados durante su vida, provocando un crecimiento prolífico de nuevas plantas vasculares o algas. El control biológico también se ha probado con diferentes grados de éxito. La ventaja del control biológico radica en el fenómeno de la densidad dependiente, es decir, cuando las plantas son abundantes y los órganos patógenos, los predadores y los parásitos aumentan su producción hasta que logran una reducción en las plantas, después de lo cual disminuyen en número amortiguando los ciclos anuales a, niveles aceptables. Por último, el control de plantas acuáticas por métodos biológicos evita la necesidad de repetir los trabajos en los años posteriores debido a la efectividad de estos a largo plazo a diferencia del control químico o mecánico.19.
7.4. NORMAS LEGALES SOBRE EL MEDIO AMBIENTE

Educación

El Ministerio conjuntamente con la cartera de Educación, adoptará los planes y programas sobre medio ambiente a nivel formal e informal. Se considero fundamental la educación ambiental que tienda a fomentar actitudes positivas hacia la diversidad cultural y natural, pues así se 


19. Naciones Unidas. Utilización de plantas acuáticas para la descontaminación de aguas residuales en América Latina, 1981. 
interiorizarán mecanismos que permitan establecer relaciones tolerantes y constructivas con los demás. Además a nivel personal y social, es necesario reemplazar el imperio de la violencia y la sobreexplotación, por el del desarrollo armónico a largo plazo, y de la supremacía de la vida sobre el poder del dinero y el consumo

Servicio ambiental

Sería necesaria, la pronta instrumentalización del servicio ambiental como medio alternativo de participar en el mejoramiento de la calidad de vida de los asociados, en la búsqueda de una sociedad pacífica, pues los jóvenes estarían asumiendo responsabilidades frente a su realidad, diferentes al uso de las armas exigido en el servicio militar.

También sería positivo, porque el joven tendría lo oportunidad de sensibilizarse frente a la problemática ambiental, acercándose al país para sentirla e identificarse con él. En esta forma podría irse rompiendo el aislamiento propio de las grandes ciudades, que conducen al temor, la indolencia, y el resquebrajamiento de la solidaridad ciudadana. Poco a poco a nivel de familia, barrio, se irían tejiendo relaciones basadas en el respeto por el otro, que es distinto y diverso, y por ello valioso.

Participación ciudadana
Se establecen mecanismos para que la comunidad pueda acudir para pedir la protección del medio ambiente, por ser de interés general:

· El derecho que tiene cualquier persona a intervenir en los procedimientos administrativos ambientales de toda índole. (Articulo 69 de la ley).

· Realización de audiencia pública ante la autoridad competente para otorgar licencias o permisos ambientales para realizar obras o actividades que puedan causar impacto al ambiente o a los recursos naturales renovables, a solicitud de por lo menos cien personas o tres entidades sin ánimo de lucro, o del Defensor del Pueblo, los gobernadores, alcaldes, el Ministro del Medio Ambiente, el Procurador General de la Nación o el delegado para asuntos ambientales o las demás autoridades ambientales. (Art. 72)

· La acción de cumplimiento, que podrá utilizar cualquier persona para lograr el efectivo cumplimiento de actos administrativos o leyes que se relacionen directamente con la protección y defensa del ambiente.

Intervención del Ministro del Medio Ambiente en los procedimientos judiciales por acciones populares, emitiendo concepto sobre los proyectos de transacción sometidos al juez.

· La acción de nulidad contra los actos administrativos mediante los cuales se expiden, modifican o cancelan permisos, autorizaciones, concesiones o licencias ambientales.

· Derecho de petición de informaciones en relación con elementos susceptibles de producir contaminación, o sobre los peligros de su uso en la salud humana, y sobre el destino de los recursos destinados a preservar el medio ambiente.

· Derecho de las comunidades negras e indígenas a que se les consulte previamente sobre la explotación de los recursos naturales en su medio, y a que aquélla se efectúe sin detrimento de su Integridad social cultural y económica. (Art.76).

Desde luego, que aparte de estas, se aplican las medidas previstas en otras normas para la protección ambiental, como las acciones populares, y la acción de tutela cuando se den las condiciones para ello.

7.5. EDUCACIÓN DE ADULTOS

Hablar de educación es aceptar la presencia continua del hombre como partícipe esencial en el desarrollo personal y de la sociedad.

Los acelerados cambios que vive la sociedad actual hace necesario buscar alternativas que brinden una educación permanente a los adultos desde un ámbito no formal, después de pasar por la escuela y el colegio. 

La formación de adultos debe permitir el avance tanto social como económico, cultural, religioso y ambiental, enfocado desde una pedagogía que tenga realmente en cuenta dos aspectos esenciales como las características sociales y las características psicológicas.

La educación de adultos es aquélla que se ofrece a las personas en edad relativamente mayor a la aceptada regularmente en la educación por niveles y grados del servicio público educativo, que deseen suplir y complementar su información, o validar sus estudios.

El Ministerio de Educación nacional fomenta programas no formales de educación de adultos, en coordinación con diferentes entidades estatales y privadas, en particular los dirigidos al sector rural o a las zonas marginadas o de difícil acceso.

El gobierno nacional y las entidades territoriales fomentan la educación para grupos sociales con carencias y necesidades de educación básica, de conformidad con lo establecido en el Art. 8 de la ley 60 de 1993. Lo harán con recursos de sus respectivos presupuestos y a través de contratos con entidades privadas sin ánimo de lucro y de reconocida idoneidad.

7.5.1. Educación Campesina y Rural

Con el fin de hacer efectivos los propósitos de los Arts. 64 y 65 de la constitución política, el gobierno nacional y las entidades territoriales promueven un servicio de educación campesina y rural, formal, no formal e informal con sujeción a los planes de desarrollos respectivos.

Este servicio comprenderá especialmente, la formación técnica en actividades agrícolas, pecuarias, pesqueras, forestales y agroindustriales que contribuyen a mejorar las condiciones humanas de trabajo y la calidad de vida de los campesinos y a incrementar la producción de alimentos en el país.

7.5.2. Marco Legal de la Educación No Formal

La ley general de educación (ley 115 de 1994) establece una serie de artículos relacionados con la educación no formal.

Art. 36. Definición de educación no formal. La educación no formal es la que se ofrece con el objeto de complementar, actualizar, suplir conocimientos y formar, en aspectos académicos o laborales sin sujeción a sistemas de niveles y grados establecidos en el Art. 11 de esta ley.

Art. 37. Finalidad. La educación no formal se rige por los principios y fines generales de la educación establecidos en la presente ley. Promueve el perfeccionamiento de la persona humana, el conocimiento y la reafirmación de los valores nacionales, la capacitación para el desempeño artesanal, artístico, recreacional, ocupacional y técnico, la protección y aprovechamiento de los recursos naturales y la participación ciudadana y comunitaria.

Decreto Nº 0114 del 15 de enero de 1996 por lo cual se reglamenta la creación, organización y funcionamiento de programas e instituciones de educación no formal.

Art. 1. El servicio educativo no formal es el conjunto de acciones educativas que se estructuran sin sujeción al sistema de niveles y grados establecidos en el Art. 11 de la ley 115 de 1994. Su objeto es el de complementar, actualizar, suplir conocimientos, formar en aspectos académicos o laborales y en general, capacitar para el desempeño artesanal, artístico, recreacional, ocupacional y técnico, para la protección y aprovechamiento de los recursos naturales y la participación ciudadana y comunitaria a las personas que lo requieran o lo desean.

8. PROCESO DE SISTEMATIZACIÓN

Con el propósito de recolectar la información en forma adecuada y pretendiendo llegar al máximo a un colectivo de datos en el propio terreno de la investigación, se diseñaron varios instrumentos entre ellos: la encuesta, la guía de trabajo de campo, ficha analítica (cuadro) y registro de apuntes varios en agendas personales que servirán sólo para complementar la información de los formatos o para enriquecer el conocimiento sobre el área de estudio y como base epistemológica para el trabajo investigativo.

Descripción de la encuesta: Teniendo en cuenta la población a encuestar se elaboró el presente instrumento que titula "Encuesta individual" (anexo 2), dirigida a propietarios y administradores de fincas ganaderas de la vereda la isla.

La encuesta reúne datos claros para establecer información de acuerdo a las variables: caracterización de la población, nivel cultural de la población respecto a temas ambientales y caracterización ambiental de la zona, que se aproxima necesariamente al problema de investigación y para el establecimiento de la propuesta pedagógica.

Guía de campo: La guía de campo contiene factores para tener en cuenta en la selección de un sistema de tratamiento de aguas residuales tal como está diseñado y como su nombre lo indica, y que permite la aproximación a la realidad en el trabajo convirtiéndose en el factor de experiencia.

Contiene información agrupada en tres aspectos: aguas residuales, disponibilidad del agua y sitio de tratamiento.

Ficha analítica: La ficha analítica permitirá establecer los objetivos específicos del estudio por lo tanto en este instrumento aparecen datos que nos aproximan más a la realidad estudiada.

Para articular la información se indago sobre los siguientes aspectos: recurso humano, recurso animal, recurso flora, recurso agua, frecuencia de lavado del establo, sitio de tratamiento y factores asociados con la contaminación.

Informes escritos: Contienen información general de cada una de las visitas realizadas a las fincas en los siguientes aspectos:

Localización, nombre de la finca, flora nativa, espacios disponibles, ganado, nacimientos de agua y cobertura; esto permitió visualizar el problema general de la zona, razón por la cual se decidió diseñar y fortalecer los instrumentos.

Cada indicador en su variable permite interpretar los resultados obtenidos para producir un conocimiento de contribuya al cambio y mejoramiento de la problemática ambiental y así generar procesos de capacitación y formación en las personas involucradas.

De acuerdo a la interpretación de la información tabulada de 8 fincas ganaderas de la Vereda La Isla pertenecientes al municipio de Neira Caldas, se toma cada uno de los indicadores de las variables y se hace un análisis para profundizar en el conocimiento de la población, el aspecto ambiental y la cultura como bases para el planteamiento de una estrategia pedagógica que conduzca al mejoramiento de la salubridad, embellecimiento del entorno y reutilización de las agua residuales, mediante procesos de descontaminación, por medio de filtros biológicos.

El estudio surge a través de las experiencias teóricas y prácticas realizadas por los estudiantes de octavo semestre de Educación Ambiental de los años 1997 y 1998 además del docente investigador de la línea de investigación en aguas de dicha facultad quienes se inclinaron por la problemática de la contaminación de las aguas de la Vereda Isla.

Este trabajo se retomó por los estudiantes de sexto semestre del año 1999 y se continuó durante los tres semestre siguientes donde hubo intercambio cultural, vivencias personales y exploración directa de la zona de estudio permitió interactuar por periodos regulares con los habitantes, administradores y dueños de las fincas ganaderas de la Vereda La Isla.

Observando que el mayor grado de contaminación parte de las fincas ganaderas, por la inadecuada disposición de los desechos orgánicos del ganado y de las aguas domiciliarias, por la deficiente disposición de las basuras y el mal manejo de agroquímicos se hace necesario motivar el cambio de actitud, e incentivar el interés en el manejo adecuado de las aguas residuales para buscar un mejoramiento en las condiciones de vida de los moradores y de la comunidad general, haciéndolos partícipes en los procesos que se han venido desarrollando.

Como quiera que es preocupación, ubicada en el contexto actual que tiene que ver con la lucha de frente contra la contaminación ambiental y más específicamente del recurso hídrico en aras de buscar un mejor estar de la región, es procedente entonces continuar un estudio de cara a proponer y ofrecer una mejor calidad de vida de los habitantes de la Vereda La Isla a partir de un trabajo concreto en las 8 fincas, relacionadas con la descontaminación de las aguas residuales.

Los beneficios del trabajo conducen a un mejor estar de las personas involucradas, máxime cuando son ellas las que directamente resultan favorecidas con la ejecución del proyecto, lo que debía llevarse a la práctica como una innovación del quehacer de los finqueros, administradores y agregados.

Durante las vivencias compartidas con la comunidad de la vereda se establecieron buenas relaciones interpersonales debido a la sencillez, el respeto mutuo, el intercambio de conocimientos culturales, la idiosincrasia y ante todo la recopilación de las experiencias sobre el manejo de las fincas ganaderas y el entorno que ellos trasegan.

La sumatoria de todos estos aspectos permitió la creación de un ambiente propicio para llevar a cabo la implementación de la ya mencionada propuesta pedagógica.

A continuación se realiza el análisis de las variables anotadas:  

· Caracterización de la población

· Nivel cultural de la población respecto a temas ambientales

· Caracterización ambiental de la zona

8.1. Caracterización de la población

Con respecto a la edad el promedio entre los ocho propietarios y los ocho administradores es de 46 años, este factor permite que haya una motividad y complacencia para el montaje de los filtros biológicos, toda vez que este grupo de personas tienen una visión futurista a largo plazo y por tener la oportunidad de observar los beneficios y resultados en bien de la población y de la región.

El indicador sexo, es interpretado tomando como referentes la persona propietaria y la persona administradora de la finca, dando como resultado que 14 son hombres y tan sólo dos mujeres; esta generalidad da una garantía en razón a que los hombres son más emprendedores y dominan con mayor facilidad los aspectos ambientales ya que hace parte de su cotidianidad y por la misma expresión de su género.

El grado de escolaridad fue interpretado en tres rangos: el profesional, los técnicos agropecuarios y con educación básica primaria. Entre los 16 encuestados hay siete profesionales (44%) pero ninguno de ellos en áreas de agronomía o afines (médicos, químicos, veterinario, contador, enfermera) con el proyecto de purificación de aguas residuales, sin embargo este nivel de conocimiento favorece en gran medida la puesta en marcha del proyecto y por otra parte, sirven como animadores y multiplicadores de la idea ante las personas de la región por tener un grado de aceptación y reconocimiento en la zona.

En el área de técnicos agrícolas hay tan sólo dos personas (13%) que ocupan el cargo de administradores, se da por entendido que ellos facilitan con mayor claridad y entusiasmo el cumplimiento del objetivo general del proyecto máxime cuando ellos mismos perciben el deterioro del recurso hídrico, la contaminación del área y los riesgos inminentes en la salud y bienestar de las personas, animales y vegetación. El restante de los encuestados equivale a siete personas (44%) que tienen una escolaridad básica, pero su formación empírica hace que fácilmente detecten la problemática ambiental originada por el manejo inadecuado del recurso hídrico o porque de alguna forma se han visto afectados en la salud por los olores o la simple presencia de charcas o estancamientos cerca a las viviendas y establos lo que propicia la cría de insectos y la propagación de los mismos, (Estos conceptos son referidos por los mismos al consultarles sobre las características que perciben de la contaminación del agua en sus contextos).

Por otra parte, se toma la experiencia de los profesionales y administradores en el manejo de las fincas ganaderas con el propósito de clarificar con exactitud el conocimiento tanto de la región, las fincas circundantes y la propia, dando como resultado que la experiencia mínima corresponde a 14 años promedio por persona entre los 16 encuestados.

Esta experiencia facilita que el proyecto de resultado ya que ellos brindan una completa información, ponen en ejecución su empirismo y llevan por buen camino al grupo ejecutor del proyecto con aportes tan valiosos como son: el sitio por donde deben ser instalados los filtros, facilidad y conveniencia en la mano de obra, comodidad para ellos en el control del proyecto y observación permanente de los resultados. La aceptación del proyecto de purificación de las aguas residuales con filtros biológicos tanto en las fincas objeto de estudio y en la región propiamente, indica que el 100 por ciento de las personas encuestadas y las que tuvieron conocimiento por otras fuentes aceptan sin ninguna interpelación la puesta en marcha del proyecto ya que ellos mismos alcanzan a visualizar los beneficios y las prebendas a largo plazo. Esta aceptación unánime incentiva a los ejecutores y les da entrada o vía libre para disponer en concertación con los beneficiarios de los recursos que se necesitan para la puesta en marcha de la idea y con total certeza que los gastos son muy reducidos ya que se cuenta con mano de obra, insumos y la colaboración de los beneficiarios.

Frente al análisis del indicador manejo del recurso hídrico, los administradores y usuarios permanentes de este recurso en las fincas ganaderas acertaron en decir que el manejo que le dan al recurso era el normal, se toma de los nacimientos, se lleva por tubería a las casas y establos y se utiliza, y de ahí casi en su totalidad salen aguas sucias o contaminadas y son lanzadas a campo abierto ya que no se cuenta con alcantarillado. Los propietarios y en el caso de los profesionales dicen que lamentablemente ese no debería ser el procedimiento pero por el atraso en que vive la zona es la única forma de deshacerse de estas aguas. Como es evidente este no es el manejo apropiado lo cual infiere el desconocimiento tanto en lo empírico desde el punto de vista de los administradores, como en lo teórico de los profesionales, de métodos para reducir la contaminación de estas aguas para que puedan prestar otro beneficio mediante la purificación con el montaje de filtros biológicos en cada una de las zonas afectadas.

8.1.2. Nivel cultural de la población con respecto a temas ambientales

El nivel cultural de la población encuestada con respecto al tema de la contaminación y más propiamente al recurso 13 de los encuestados (81%) manifestaron que este deterioro se debe a: basuras, detergentes y plaguicidas toda vez que no existan rellenos sanitarios, los jabones o detergentes que hay en el mercado no garantizan ser anticontaminantes y el uso de agroquímicos y plaguicidas es muy difícil de controlar. 12 de los encuestados (75%)  opinan que un factor contaminante es el estiércol de ganado ya que el tratamiento y recolección en los establos se hace mediante la utilización del agua en el lavado de los mismos y por otra parte ese estiércol es llevado a los porteros como abono orgánico lo que facilita la contaminación de las aguas por escorrentía. Dos personas (13%) tienen el criterio de que el agua se contaminan con los sobrantes de alimentos tanto de las personas como los concentrados del ganado. Con respecto a las aguas negras 14 de los encuestados (87%) afirmaron que esta es una de las causas para que haya contaminación de los ríos y quebradas.

La problemática anterior, amerita hacer un énfasis muy profundo en la parte educativa para tratar de sobrellevar este problema y reducir en gran medida este factor mediante la implantación de filtros biológicos y así evitar seguir contaminando otros cuerpos de agua.

Respecto al conocimiento de las aguas residuales, la totalidad de los encuestados acertaron en opinar positivamente que poseen un conocimiento normal sobre lo que son las aguas residuales, como y porque se originan y quienes el principal promotor de las mismas, haciendo hincapié o toda culpabilidad siempre recae sobre el hombre ya que este debe recurrir a este líquido como base del sustentó de la vida del mismo hombre, los animales y la naturaleza en sí. La población, en especial la familia de los administradores y agregados prefieren no llamarlas aguas residuales sino aguas sucias porque van a caer a los porteros, a los caños y quebradas de la región a simple vista sin causar ningún daño. Las aguas sucias (residuales) son producidas por el hombre y hacen la especificidad de que los animales y las plantas no producen estas aguas es ahí donde se debe centrar el interés de la propuesta pedagógica en razón al cambio de actitud y comportamiento sobre el manejo del recurso hídrico para qué no quede convertido en residual.

En cuanto a la disposición final de las aguas residuales las personas encuestadas manifiestan que van a parar a los porteros (campo abierto), a las cañadas que están próximas a las casas y a los establos, sin hacerles ningún tratamiento con el fin de minimizar su impacto tanto en el suelo y los ríos. Por tradición cultural de los habitantes de esta región el recurso hídrico ha estado siempre manejado de forma inadecuada ya que las aguas sucias son llevadas a terrenos poco fértiles o que no causen daño a los pastos y con más razón a los sitios donde haya algún cultivo porque considera son nocivas y traen infinidad de problemas. Tanto los finqueros como los administradores y agregados, ven la urgente necesidad de aplicar cualquier medida que colabore o conduzca a cambiar la actitud de lanzar estas aguas a campo abierto y ven con buenos ojos la implantación de los filtros biológicos y máxime que éstos no le traen problemas ambientales sino beneficios para la comunidad y la región, así se estará evitando la propagación de enfermedades.

Al hacer referencia si en la zona existe o existió algún tratamiento de aguas residuales, o si tienen conocimiento en particular sobre algún método para la purificación, se estableció que dos personas si tienen conocimiento acertado mientras que 14 (87%) no poseen conceptos que permitan identificar ideas concretas sobre métodos para el tratamiento de aguas residuales ya que esto indica y amerita realizar un proceso educativo que les permite adquirir un nivel de conocimiento y los conduzca o al menos dar unas herramientas necesarias para implantar un manejo adecuado en la recuperación de las aguas residuales en las fincas ganaderas y la región.

Dentro de las herramientas que se pueden brindar a la comunidad están los filtros biológicos, toda vez que estos garantizan un tratamiento no del 100 por ciento efectivo pero sí arroja resultados óptimos tanto en la descontaminación como en los costos de implantación de tales filtros. Por otra parte la comunidad acepta este proyecto porque ven la facilidad y la viabilidad en busca de un mejor bienestar tanto a nivel finca como regional y que en gran medida se da un paso más a la conservación del medioambiente.

Sí el tratamiento o descontaminación con filtros biológicos ofrece una garantía a los finqueros y administradores ellos están en disposición de reutilizar las aguas sucias (residuales) para los abrevaderos del ganado, pastos y cultivos mas no para la alimentación humana ya que la consideran un riesgo. De no darse el resultado que se espera el 100% de los encuestados rechaza la utilización de estas aguas en las actividades agropecuarias. 

A partir del anterior análisis, el grupo gestor del montaje de los filtros biológicos debe encaminar sus esfuerzos en procura de hacerles ver a estos beneficiarios la realidad del proyecto como el recaudo y favorecimiento al reutilizar estas aguas en la región especialmente en las épocas de intenso verano ya que en gran parte mitiga la problemática en estas épocas cuando el calor se hace más intenso.

8.1.3. Caracterización ambiental de la zona

Por las condiciones ambientales de la zona y el alto grado de contaminación del recurso hídrico y dada la situación económica de la región quienes tienden a un nivel bajo conformado por la comunidad de agregados y administradores y buscando un mejoramiento de la calidad de vida se propuso poner en ejecución el proyecto de descontaminación de este recurso con el propósito de lograr la sostenibilidad de la región minimizando costos tanto económicos como ambientales.

Por otra parte se observa que es una zona rica en tierras siendo en su gran mayoría latifundios con explotación ganadera donde el 87% es lechero y el 33% es agrícola.

Partiendo de la ubicación estratégica de las 8 fincas de la Vereda Isla, las cuales poseen un potencial y hídrico bastante representativo como son los nacimientos que surgen y forman parte de las diferentes actividades que cotidianamente el hombre utiliza para su consumo, en la preparación de alimentos, higiene personal, actividad agrícola y ganadera; sin embargo este recurso se ve afectado debido a las inadecuadas prácticas agrícolas que hacen que éste se contamine debido a la carencia de conducción de aguas negras, el sobrepastoreo, la deforestación y el uso indiscriminado de plaguicidas generando un riesgo para la salud de sus moradores y la de su entorno.

Conociendo la gran disposición del recurso hídrico y el alto grado de contaminación se hace fácil la implantación de la vegetación acuática con la cual este proceso se hace naturalmente no necesitando tener filtros físicos y si consiguiendo un porcentaje alto en la reutilización de este recurso siendo para la comunidad una garantía en la calidad de vida y una mejor salud para ellos y su entorno.

Se afirma que en esta zona se encuentra gran cantidad de plantas macrófitas y helófitas que actúan sobre cualquier grado de contaminación o simplemente establecen su hábitat por adaptación a nutrientes favorables no necesariamente contaminados. Por último, el control de plantas acuáticas por métodos biológicos evita la necesidad de repetir los trabajos en los años posteriores debido a la efectividad de estos a largo plazo a diferencia del control químico o mecánico. También es importante manifestar que un método de control para el crecimiento excesivo de las plantas es utilizarlas como alimento para bovinos y porcinos.

La estructura del suelo está clasificada fundamentalmente por la capacidad del uso del mismo. Dentro de la clasificación la vereda posee un suelo apropiado para pastos y plantas nativas, adoptadas como frutales y café. El suelo está formado por rocas ígneas y metamórficas y en muchos casos rocas sedimentarias, y a su vez conforman areniscas, conglomerados y arcillosos. El relieve es quebrado y escarpado con pendiente superiores al 25%.

La vegetación constituye en forma clara el reflejo de las condiciones naturales de la vida y muestra por sí misma las condiciones existentes entre ellas y los demás factores geográficos.

Esta región tiene su actividad económica en la ganadería y la agricultura. El 88% de ellos basan su sustento en la ganadería (la crianza y comercialización de la leche), lo que constituye un ingreso que les permite suplir sus necesidades.

El 75% tiene su actividad agrícola en cultivos extensivos de pitaya y guayaba, la estructura del suelo facilita el desarrollo de esta actividad.

Por el manejo de ganado y cultivos en un alto grado en esta región se pudo observar que la contaminación del recurso hídrico es alta haciéndose necesario dar educación en el manejo de descontaminación de este recurso.

9. PROPUESTA EDUCATIVA PARA EL MANEJO DE FILTROS BIOLÓGICOS

9.1. JUSTIFICACIÓN

La propuesta surge como resultado de la interpretación y de la percepción de un problema ambiental que viven los habitantes de las fincas: Combia, Hungría, Las Palmeras, La Macarena, Nery, Santa Mónica, La Maria, Los Reyes, de la Vereda La Isla del municipio de Neira Caldas. La lectura del territorio se hizo en forma exhaustiva de tal manera que la propuesta encaja y es procedente como alternativa de solución de una problemática existente.

Un trabajo en el lugar de los hechos realizado por los estudiantes de octavo semestre de educación ambiental a dado la pauta para plantear la necesidad de iniciar un trabajo educativo que podría ser formal o no formal 

a partir de la inclusión del tema en el área de las ciencias naturales y educación ambiental, o bien como alternativa de trabajo con los propietarios, administradores y agregados; dirigido por personas competentes en el campo específico.

Los beneficios del trabajo conducen a un bienestar de las personas, máxime cuando son ellas las que resultan directamente favorecidas con el uso y manejo de los filtros biológicos para la descontaminación de aguas residuales y de establos; constituye una innovación en el quehacer de los finqueros, administradores y agregados, beneficio que por extensión favorece a una población más amplia dadas las facilidades, posibilidades y metodologías.

Contextualizar acerca del proceso educativo ambiental viene a ser, en definitiva, insertarlo en el corazón de los problemas del desarrollo de cada grupo social, haciendo de lo evolutivo un motor para la reflexión crítica, las opciones libres y alternativas, las decisiones que comprometen. Así entendida, la educación ambiental no formal es parte constitutiva de los elementos que favorecen el desarrollo sostenible de una comunidad, y transporta en sí misma el germen de modos de entendimiento armónico entre los seres humanos y su entorno y los seres humanos entre sí.

9.2. OBJETIVO GENERAL

Diseñar una propuesta educativa para el manejo de los filtros biológicos como alternativa de solución a los problemas de contaminación de aguas.

9.3. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

1. Aplicar elementos de educación ambiental para el cambio de actitudes desarrollando habilidades destrezas y valores en el mejoramiento del entorno, en dueños y en administradores de las fincas de la Vereda La Isla.

2. Potenciar las habilidades y conocimientos en el manejo del recurso hídrico a través del manejo y uso adecuado de filtros biológicos.

3. Fortalecer la identidad de los grupos humanos para el trabajo en equipo y la cooperación.

9.4. METODOLOGÍA

El proceso de elaboración de los contenidos se dio a partir de la búsqueda de soluciones a los problemas ambientales como punto de partida en la educación ambiental.

Se realizarán fases de sensibilización y motivación. En la primera fase se desarrollará a través del juego siete momentos importantes que contribuirán a la identificación y priorización de las necesidades reales de las comunidades.

El juego está relacionado con un intercambio de ideas y experiencias donde se desarrollan procesos de estimulación del conocimiento que acompañan procesos placenteros teniendo como fin la acción lúdica, desarrolla la imaginación como factor socializante, fuente de desarrollo de procesos motivacionales donde abre espacios flexibles y cambiantes de pensamiento abriendo la conciencia dentro de un proceso de enseñanza aprendizaje.

Los juegos tienen como finalidad convertirse en instrumentos útiles para lograr una atmósfera en cuanto al desarrollo de todo proceso educativo ambiental que conllevan a una mayor productividad grupal y que ha la vez sean satisfactorios para los participantes.

En la segunda y tercera fase es la conceptualización de los temas los cuales permiten apoyar con eficacia y rigurosidad la problemática ambiental que sólo puede ser resuelta por medio del diálogo y la concertación permitiendo estimular e impulsar un trabajo colectivo en una participación activa que permita el desarrollo de las temáticas ambientales.

Se partirá de rescatar lo cotidiano, las experiencias vividas, los saberes de la gente para estimular procesos de creatividad y construcción del conocimiento relevantes en la comunidad de la Vereda La Isla.

Los educadores ambientales deben tener una visión comunitaria, que tengan en cuenta que los valores sociales, de comunidad, del grupo, de familia tienen prevalencia sobre los intereses personales.

La interrelación de estas tres fases facilitarán en la comunidad cambios significativos y reales en torno a sus problemáticas y apreciaciones ambientales relacionadas con el aumento de la solidaridad social, " es un espíritu que piense en nosotros, en el bienestar común y en el trabajo en equipo", probablemente descubriendo un mundo de posibilidades y cómo salir adelante y el logro de una conciencia ambientalista en donde se toman apreciaciones comprensivas, que se refieran a las cualidades del conocimiento que se van dando y se van apropiando, apreciaciones conductuales que se relacionan con motivar ciertos tipos de conducta en el manejo del conocimiento y el aumento de un bienestar social y regional visualizando el futuro desde los deseos de la comunidad en un desarrollo sostenible.

9.5. RECURSOS

Los recursos y materiales que se emplean son mínimos y fáciles de elaborar ya que contaremos con lo que el medio nos pueda proporcionar, ello posibilita su empleo sin grandes costos.

Entre los recursos materiales que más se emplearán están: papel reciclable, botellas vacías de vidrio y plástico, hojas de plantas, pedazos de madera, recortes de tela, periódicos, revistas, videos, salidas de campo, pruebas de campo. Estos recursos, por lo general, se deben caracterizar por su riqueza, complejidad y multiplicidad de sugerencias, ser originales,  favorecer el esfuerzo independiente y creador, aprovecharse para resolver un problema específico, explorar el ingenio y la creatividad de los participantes con el fin de solucionar un problema, cumplir varios propósitos, tener múltiples usos progresivos, facilitar el desarrollo de actividades progresivas, adecuarse a la etapa de desarrollo de los jugadores, ser atractivos y motivadores para los participantes.

9.6. EVALUACIÓN

Para que los temas planteados tengan éxito, es importante que se conozca de manera permanente el avance hacia los objetivos propuestos, si éstos responden a la necesidad de los participantes y además observar si quedan satisfechos y crecen las potencialidades de cada uno de ellos.

Se realizará una evaluación y auto evaluación constante, tanto de la productividad como del rendimiento grupal. Que tienen lugar en cada uno de los temas hallados como de las potencialidades que estos desarrollan a través de cada proceso.

Se hará una evaluación reflexiva en donde se hace hincapié en la nueva información recibida y cómo se puede emplear; en la evaluación creativa, se pone énfasis en el conocimiento, original propio, generado al estar jugando y asimilando conocimientos y cómo se puede aplicar a otras situaciones; esto favorecerá la introducción de los cambios necesarios en el desarrollo de cada una de las fases para enriquecer el proceso y se pueda llegar a obtener lo que se planeó.

9.7. CONTENIDO 

Unidad 1

Participación y organización comunitaria

Unidad 2

Los recursos naturales

1. Los recursos naturales de la cuenca hidrográfica

2. El agua

3. El suelo

4. La vegetación y los animales

Unidad 3

Agua y salud

1. Agua buena:  buena salud

2. ¿Cómo potabilizar el agua casera?

3. Potabilización del agua por hervido

4. Potabilización del agua a través del cloro

5. Enfermedades más comunes

6. Como prevenir la diarrea

Unidad 4  

Contaminación del recurso agua

1. Sistemas de identificación de aguas contaminadas

Unidad 5  

Medios biológicos para la descontaminación del agua

1. Filtros físicos

2. Filtros biológicos 

10. CONCLUSIONES

· De acuerdo al desarrollo del proyecto tanto por los estudiantes de octavo semestre de educación ambiental y responsables del mismo, como de los hacendados, administradores y agregados se puede hacer un análisis globalizado de las ocho fincas ganaderas, teniendo como parámetro la participación, interés y desenvolvimiento del proyecto durante los dos años de ejecución del mismo.

· Desde el mismo momento en que se retomó la idea dejada por los semestres anteriores, de purificar las aguas residuales tanto de los establos como las domiciliarias la comunidad afectada aceptó la puesta en marcha del proyecto con miras a un mejor futuro a nivel finca y región.

· La comunidad involucrada dentro del proyecto hacendados, administradores, agregados y vecindario interesado como también los estudiantes, deciden emprender la ejecución del proyecto viendo la interacción y motividad de las partes con el fin de buscar una mejor calidad de vida y en procura de causar el menor daño posible a los ecosistemas de la región.

· El proyecto en su parte inicial dio resultados muy positivos, reflejados en la ejecución de la encuesta y la colaboración para la recopilación de la mayor información posible, para medir la cobertura que abarcaría el proyecto; pero transcurridos varios meses y por motivos de inseguridad en la región el proyecto fue paralizado y se recurrió a la sistematización de la información para posterior ejecución o puesta en marcha del proyecto en la región o en algún otro lugar de similares características.

· Las anteriores reflexiones, llevan a concluir que para lograr un desarrollo sostenible, la región debe estar en armonía con los requerimientos sociales y del medio ambiente, cumpliendo con su función social y ecológica, es decir, darle al desarrollo una dimensión ambiental.

· La cultura de la región entonces se debe enriquecer, para que propugne por el respeto a la vida en sus diversas manifestaciones, utilizando para el efecto, los instrumentos tecnológicos, físicos, legales y simbólicos adecuados. En esa forma, podrán recibir las futuras generaciones un mundo habitable y amable y especialmente los de la Vereda la Isla.

· Esto exige para el hombre aceptar un reto para su sensibilización e inteligencia, consistente en permitirse aceptar al los demás, como ser distinto, con quien se construye el presente y se posibilita la existencia del mañana.

· Para lograrlo, se requiere del esfuerzo común de todos, propietarios, administradores, agregados, vecinos y estudiantes fundado en la ética que considera deseable la búsqueda de un lenguaje común, para convivir y compartir, en y con la naturaleza, en aras de la supervivencia y en busca de una mejor calidad de vida y de un entorno más sano.
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ANEXO B

AGUAS RESIDUALES FINCAS GANADERAS

ENCUESTA INDIVIDUAL

Encuesta dirigida a: Propietarios y administradores de fincas ganaderas de la Vereda La Isla.

Observaciones: La presente encuesta tiene por objeto conocer su opinión respecto al manejo adecuado de aguas en su finca. Solicitamos que al responder sea claro y basado en la realidad. De antemano agradecemos su colaboración.

Ciudad y fecha 

Edad                                 Sexo                           Escolaridad

Años de experiencia en el manejo de fincas ganaderas

Nombre de la finca 

1. ¿Sabe qué son aguas residuales?    Si            No

2. Las aguas residuales se caracterizan por 

a. Color

b. Olor

c. Sabor

d. Apariencia

e. No se

3. Si canalizamos o conducimos adecuadamente nuestras aguas residuales logramos que:

a. Evitamos la presencia de insectos

b. Evitamos olores desagradables

c. Evitamos epidemias y parásitos

d. Evitamos enfermedades del ganado

e. Evitamos contaminar los cultivos

f. Otras. Cuales?

4. ¿Considera usted que las aguas residuales se puedan volver a utilizar? 

     Si             No           Como:

5. ¿De los siguientes elementos cuales considera que contaminan el agua?

a. Basuras

b. Estiércol

c. Detergentes

d. Plaguicidas

e. Sobrantes de alimentos

f. Aguas residuales o usadas en la casa

6. ¿Cuales son las principales materias contaminantes del agua de su finca?


7. ¿De los anteriores elementos contaminantes, cuales existen en su finca?

Todos          Algunos            Ninguno

8. ¿La inadecuada disposición final de aguas residuales nos puede producir enfermedades?             Si           No

9. ¿Usted utilizaría aguas residuales para su alimentación o la de su ganado?  

   Si           No          Porque

10. ¿Conoce usted algún procedimiento para tratar las aguas residuales?      Si               No

11. ¿Sabe usted que es un filtro biológico?           Si          No 

En caso afirmativo explique en que consiste.

12. ¿Conoce usted instituciones que trabajen o descontaminen las aguas negras?

Si                No                  Cuales?

13. Mencione cuales son los lugares más contaminados por aguas residuales en su finca.


14. ¿Estaría dispuesto a participar y colaborar en un proyecto de descontaminación de aguas residuales en su finca?    Si         No

15. ¿Estaría dispuesto a facilitar la adecuación, ubicación y adaptación de un sitio para descontaminar las aguas residuales en su finca?  Si          No

16. ¿Conoce usted normas legales que hablen de aguas residuales?               Si           No

17. ¿Qué dificultades considera usted puedan presentarse para realizar con éxito el proyecto de descontaminación de aguas residuales en su finca?


18. ¿Existen en su finca nacimientos de agua?

Si                 No

19. ¿Existe en su finca vegetación acuática?

Si              No

20. La estructura del suelo de su finca es:

a. Arcilloso

b. Areniscas

c. Pedregoso

21. Su actividad económica es:

a. Ganadería

b. Agricultura

c. Piscícola

d. Avícola

e. Otra.  Cual?

ANEXO C

GUIA DE TRABAJO

Factores para tener en cuenta, en la selección de un sistema de tratamiento de aguas residuales.

AGUAS RESIDUALES.

CANTIDAD                            ORIGEN

VELOCIDAD                          AIREACION

RAYOS DE SOL  

ABASTECIMIENTO CONTINUO

COMENTARIO


DISPONIBILIDAD DEL AGUA

CONSUMO 

ORIGEN                                                       CANTIDAD

FORMA DE SUMINISTRO

CALIDAD

USO

COMENTARIOS


SITIO DE TRATAMIENTO

ESPACIO DISPONIBLE                       CUANTO                   CLIMA

TIPO DE SUELO                                         RETIENE  AGUA

ESCURRIMIENTO                                       TOPOGRAFIA

NIVEL FREATICO                                     DRENAJE SUPERFICIAL

FACILIDAD DE CONSTRUCCION

PUEDE FUNCIONAR POR GRAVEDAD

PENDIENTE CONCAVA                           CONVEXA

PRESENCIA DE CORRIENTES DE AGUA 

TIPO DE VEGETACIÓN

UBICACIÓN DE POZOS                      DIMENSIONES DEL TERRENO

LINDEROS DEL TERRENO

EDIFICACIONES    SI              NO              CUALES

COLOR DEL SUELO   PARDO        ROJIZO        AMARILLO        GRIS        

                                     VERDE AZULOSO 

RESTRICCION DE AREAS

INFORMACIÓN TOPOGRAFICA

CROQUIS O MAPA A MANO CON UBICACIÓN DE VIVIENDAS QUE TIENEN QUE VER CON EL AGUA RESIDUAL

CANTIDAD DE GANADO QUE ENTRA AL ESTABLO

NUMERO DE PERSONAS EN LA FAMILIA

ANEXO D

ACERCAMIENTO EXPLORACION DE CAMPO

MAPA AGUAS RESIDUALES



Agua de desecho





Irrigación





Agricultura





Diferentes procesos





Industria





Aguas Subterráneas





Suelo





Comercial





Ciudades





Metabolismo





Hombre





Océanos





Nubes





Ríos, lagos





LUGAR VERTIMIENTO AGUAS RESIDUALES





CANTIDAD AGUA QUE ENTRA
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CLASES AGUAS RESIDUALES





CABEZAS DE GANADO





FLORA EXISTENTE





LAVADO DE ESTABLO





VEGETACION ACUATICA





CANTIDAD DE ESTIERCOL DIARIO





¿QUÉ SE HACE CON LAS AGUAS RESIDUALES?
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